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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Повноцінний мовленнєвий розвиток дитини 

передбачає опанування значною кількістю мовленнєвих засобів та умінь 

щодо їхнього використання і відбувається шляхом накопичення 

різноманітних мовних засобів у процесі їх практичного застосування завдяки 

активній комунікації з дорослими, однолітками. Базовим мовленнєвим 

засобом виступає лексика,  яка представлена системою слів для позначення 

назв, дій, ознак та станів предметів.  

Емоційна лексика посідає особливе місце серед чисельних лексичних 

засобів. Це слова, які допомагають передати своє ставлення до предметів або 

подій навколишнього середовища; компонент мовлення, який виражає 

психічний стан особистості.  Вона має оцінне значення, що виражає 

позитивні або негативні переживання; є важливою для формування 

особистості, передачі емоцій, опису власних почуттів. Слова, що виражають 

емоційний стан використовуються в різних частинах мови (іменники, 

прикметники, дієслова, прислівники) та з допомогою різних способів 

творення. Чим краще розвинена емоційна лексика, тим краще сформована 

культура мовлення і поведінка загалом. Якщо емоційна лексика сформована 

недостатньо, культура мовлення розвинена на низькому рівні, проявляється 

агресивна поведінка, неконтрольовані емоційні реакції. Завдяки емоційному 

забарвленню слів мовлення набуває експресивності. Емоційна лексика є 

компонентом емоцій, тому тісно пов’язана з емоційною сферою. Емоційність 

– одна з ознак успішної комунікації, оскільки вона залучає людину до 

спілкування.  

Вивчення емоційної сфери були предметом дослідження багатьох 

науковців (Б. Ананьєв, К. Анохін, В. Вілюнас, Ч. Дарвін, Б. Додонов, 

К. Ізард, В. Кеннон, М. Лебединський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, 

П. Якобсон та ін.).  
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Проблему емоцій вивчали в межах загально-теоретичних 

психологічних (Б. Ананьєв, В. Вілюнас, Г. Ланге, С. Рубінштейн, 

Л. Фрідман), фізіологічних (П. Анохін, В. Вундт, В. Кеннон, П. Симонов) та 

лінгвістичних (Я. Пузиніна, В. Шаховський, В. Чабаненко, Н. Бойко) 

підходів; у дітей з типовим психофізичним розвитком (Л. Груша, 

І. Лисенкова, О. Медведєва, Н. Славіна, Н. Шевчук, М. Шпак); в межах 

вивчення  емоційної лексики з типовим розвитком мовлення (І. Арнольд, 

М. Баженов, Є. Галкіна-Федорук, О. Селіванова, В. Шаховський) та 

порушень емоційної лексики (В. Галущенко, Н Сікарчук, Є. Соботович, Е. 

Сотникова, І. Кондратенко). 

Діти з загальним недорозвитком мовлення недостатньо добре  

розуміють свій емоційний стан, не вміють правильно висловити свої почуття. 

Тому важливо в першу чергу формувати у дітей вміння розуміти себе та 

інших, співчувати, висловлювати свої емоції, розрізняти їх і вміти 

контролювати. Учні повинні вміти адекватно оцінювати не тільки вчинки 

інших, а й аналізувати свої. 

В цілому опанування дитиною емоційної лексики залежить від 

розвитку її інтелектуальної, психічної та мовленнєвої сфер. Для того, щоб 

емоційна лексика в дитини розвивалася на достатньому рівні, важливо 

коригувати зв’язне мовлення загалом, сформувати процеси узагальнення, 

порівняння, розрізнення, аналізу та синтезу.  

Комунікативно-мовленнєва сфера молодших школярів впливає на 

адаптацію, соціалізацію та поведінку дитини; виражається емоційністю, 

зацікавленістю, мотивацією, невербальним спілкуванням, тембром голосу, 

модульованістю, розбірливістю, інтонаційною виразністю мовлення.  

Вагоме значення у розвитку комунікативно-емоційної сфери має 

сформованість емоційного інтелекту, тобто впізнавання емоцій, розрізнення 

та розуміння емоційних станів інших та здатність адекватно виражати власні 

емоції.  
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Проблема співвідношення емоцій та мовлення недостатньо вивчена як 

на теорії, та і на практиці. Тому сформованість процесів вираження своїх 

почуттів вербальними засобами спілкування  є актуальним питанням нашого 

дослідження. 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність дослідження на тему 

"Особливості формування емоційної лексики у молодших школярів із 

загальним недорозвиненням мовлення". 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та апробація систему 

прийомів логопедичної роботи з формування емоційної лексики у молодших 

школярів з загальним недорозвиненням мовлення. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з проблеми дослідження, та 

визначити особливості розвитку емоційної лексики у дітей молодшого 

шкільного віку з типовим психофізичним розвитком та загальним 

недорозвитком мовлення. 

2. Проаналізувати зв'язок між розвитком емоційної лексики та 

емоційної сфери. 

3. Експериментальним шляхом дослідити сформованість емоційної 

лексики у молодших школярів з загальним недорозвиненням мовлення. 

4. Розробити та апробувати прийоми логопедичної роботи з 

формування емоційної лексики у молодших школярів. 

Об’єкт дослідження – процес формування емоційної лексики у дітей 

молодшого шкільного віку з загальним недорозвитком мовлення. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення для формування 

емоційної лексику дітей молодшого шкільного віку з загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження: - теоретичні: вивчення та порівняльний аналіз 

вітчизняних та зарубіжних джерел з проблеми дослідження для визначення 

теоретичних засад і основних підходів щодо вивчення сутності емоційної 

лексики, її діагностики та корекції. 
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Елементи наукової новизни: узагальнено теоретичні відомості щодо 

розвитку емоційної лексики у дітей молодшого шкільного віку з типовим 

мовленнєвим розвитком та загальним недорозвитком мовлення. Досліджено 

стан сформованосте емоційної лексики у дітей типовим розвитком та 

загальним недорозвитком мовлення різних рівнів. 

Практична значущість дослідження полягає у розробленні 

методичного забезпечення для розвитку емоційної лексики у дітей 

молодшого шкільного віку з загальним недорозвитком мовлення. Матеріали 

роботи можуть використовувати логопеди спеціалізованих шкіл та шкіл з 

інклюзивною освітою, вчителі для збагачення емоційної лексики у дітей, а 

також батьки дітей, що мають порушення мовлення. 

Дослідження охопило 20 дітей, з них 15 дітей з типовим мовленнєвим 

розвитком і п’ять дітей з загальним недорозвиненням мовлення. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел 

(56 найменувань). У роботі вміщено 13 таблиць, 3 рисунки, 7 додатків. 

Загальний обсяг дипломної роботи – 84 сторінки, з них 67 сторінок 

основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-практичне дослідження показало, що проблема дослідження 

емоційної лексики у дітей з загальним недорозвитком мовлення є актуальною 

в сучасній логопедії та спеціальній методиці розвитку мовлення, а також 

психології та лінгвістиці.  

За результатами проведеного нами дослідження, ми зробили наступні 

висновки та узагальнення: 

1. Емоційна лексика, як і лексичний компонент загалом формується ще 

з раннього дитинства на основі спілкування та накопичення життєвого 

досвіду. За умов нормо типового розвитку розвиток лексики 

опосередкований включенням дитини в систему активного спілкування і 

відбувається на основі розвитку пізнавальної діяльності дитини. Діти 

засвоюють лексичні одиниці послідовно: іменники, дієслова, прикметники. І 

на кожному етапі зустрічається емоційна лексика. 

2. Труднощі у засвоєнні емоційної лексики виникають на різних рівнях 

мовленнєвої діяльності, особливо у дітей з порушеним розвитком мовлення: 

сприймання (недостатнє розуміння зверненого мовлення), розуміння 

(неправильне розуміння змісту слів, особливо абстрактних понять), 

актуалізація (вміння правильно та змістовно висловити свої думки, емоції та 

почуття), емпатія (вміння розуміти емоції інших людей). 

3. За наявності мовленнєвих порушень при засвоєнні лексичного 

компоненту мовлення, в тому числі емоційної лексики, присутні наступні 

особливості: обмеженість словникового запасу, велика різниця між 

розвитком активного та пасивного словників, недостатньо точне 

використання слів за значенням, труднощі актуалізації слів в активному 

мовленні, недостатнє розуміння змісту багатьох слів. Дітям з ЗНМ властиві 

такі особливості: заміна слів, близьких за значенням, заміна іменників або 

інших частин мови дієсловами (наприклад замість слова радість вони 

вживають лексему сміється).  
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Труднощі засвоєння емоційної лексики у дітей з ЗНМ спричинені 

неправильним розумінням слів, недорозвитком лексико-граматичних 

категорій, недостатнім розумінням власних емоцій. 

4. Експериментальне вивчення емоційної лексики у дітей молодшого 

шкільного віку спрямоване на виявлення рівня кількісного та якісного 

словника, особливостей розуміння та використання слів, що виражають 

емоції. Експеримент дозволив виявити достатньо високий рівень розвитку 

емоційної лексики у дітей з типовим розвитком мовлення та відносно 

низький рівень у дітей з загальним недорозвитком мовлення (особливо 

активного словника).  

Типовими для дітей з ЗНМ виявилися наступні помилки: називання 

схожих емоцій одним словом, заміни лексем, труднощі побудови 

висловлювань з використанням емоційної лексики. 

5. Разом з цим, учні легко використовували знайомі лексеми, які 

найчастіше використовуються у мовленні, такі як: молодець, хороший, 

чемний. При цьому частина дітей активно використовували невербальні 

засоби спілкування, але не завжди правильно. Було виявлено, що діти краще 

орієнтуються в емоційній лексиці, адекватно підбирають лексеми, 

проявляють більше емоцій правильно використовуючи жести та міміку. 

Також позитивним є те, що наш експеримент сприяв вмінням дітей 

диференціювати позитивні та негативні емоції, добрі та погані вчинки, 

внаслідок чого вміння аналізувати свою поведінку.  

Спостереження у колективі показало, що діти більше використовують 

емоційну лексику прикметників, спілкуючись з однолітками. Тому ми 

можемо говорити, що використання методики розвитку емоційної лексики на 

логопедичних заняттях сприяло загальному розвитку мовлення дітей з ЗНМ 

та особистості в цілому. 

6. Розроблене нами експериментальне дослідження можуть 

використовувати у своїй практиці логопеди спеціальних навчальних закладів 
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та шкіл з інклюзивним навчанням; а також вчителі молодших класів для 

сприяння емоційно-позивного настрою в колективі. 

Проведене нами дослідження не вичерпує проблеми дослідження 

емоційної лексики. Перспективою дослідження є розроблення та 

впровадження системи розвитково-корекційних занять з урахуванням 

вікових, мовленнєвих та інтелектуальних особливостей дітей. 
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